



落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

——习近平主席在解放军和武警部队代表团全体会议上发表重要讲话激励全军斗志昂扬、奋勇前进

□新华社记者 梅世雄 梅常伟 李秉宣

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,在全军官兵中引起强烈反响。在军委机关各部委、军委各直属机

构、军委联指中心,在各战区、各军兵种,在军委各直属单位、武警部队,在出席全国两会的军队代表委员驻地,大家第一时间进行学习讨论,纷纷表示要深刻领悟党中央、中央军委和习主席决心意图,充分认清实现我军建设“十四五”规划圆满收官的重要性和紧迫性,坚定信心、直面挑战,落实高质量发展要求,如期完成既定目标任务,奋力开创新时

代强军事新局面。
“习主席的重要讲话,鲜明指出规划建设需要把握好的重大关系、实践路径和根本要求,在规划收官的紧要阶段,进一步为全军作出科学指引。”全国人大代表沈方吾说,“作为一名战略规划工作者,听了以后备受鼓舞、充满信心,同时深感沉甸甸的责任。”
(下转第四版)

十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告



3月8日,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。
新华社记者岳月伟摄



3月8日,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。
新华社记者丁海涛摄



3月8日,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。最高人民法院院长张军作最高人民法院工作报告。
新华社记者申宏摄



3月8日,十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。最高人民检察院检察长应勇作最高人民检察院工作报告。
新华社记者李响摄

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会

上发表重要讲话,深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,学习宣传贯彻党的二十大精神,学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行全过程人民民主,依法履职、担当尽责,各项工作取得新的进

展和新贡献。
赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:履行宪法实施和监督的职责;高质量推进立法工作;围绕大局做好监督工作;充分发挥人大代表作用;加强人大对外交往;扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件,结案32539件,同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件,结案4541.9万件。

在报告中,张军从五个方面回顾了2024年工作:一是以严格公正司法维护国家和社会稳定;二是以严格公正司法服务高质量发展;三是以严格公正司法保障民生福祉;四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法;五是自觉接受监督。

张军在报告中表示,2025年,人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,不断加强新时代审判工作,为高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础提供有力司法服务。稳中求进,紧扣推进中国式现代化履职尽责;守正创新,健全公正司法体制机制;严管厚爱,锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。坚定信心、干字当头,充分发挥审判职能作用,为推进全面依法治国、建设更高水平社会主义法治国家,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.96万件,其中最高人民检察院办理8980件。

在报告中,应勇对2024年工作情况进行回顾:一是强化检察履职,促进更高水平平安中国建设;二是发挥检察职能,服务经济社会高质量发展;三是做实检察为民,保障民生福祉;四是加强检察监督,维护司法公正;五是自觉接受监督,确保检察权依法公正高效廉洁行使;六是加强自身建设,锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

应勇在报告中指出,2025年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程,依法履行法律监督职责,持续推进习近平法治思想的检察实践。始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全和稳定,全力服务经济社会高质量发展,持续做实检察为民,着力提升法律监督质效,全面深化检察改革,持之以恒加强自身建设,努力以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议应出席代表2929人,出席2869人,缺席60人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞,向世界各国妇女,致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李昌飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、姜冬敏、徐鑫、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻云林在主席台执行主席席就座。

应勇在安徽代表团审议全国人大常委会工作报告时表示 始终坚持根本政治制度 在人大监督下高质效履行法律监督职责

本报北京3月8日电(记者杨璐嘉 阮家宇) 3月8日下午,全国人大代表、最高人民检察院党组书记、检察长应勇在安徽代表团审议全国人大常委会工作报告时表示,全国人大常委会工作报告全面客观总结过去一年工作,务实提出2025年主要任务,充分体现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一,充分彰显了人民代表大会制度这一国家根本政治制度的鲜明优势,生动诠释了全过程人民民主的实践成果,是一份高举党的旗帜、饱含人民情怀、彰显制度自信、弘扬法治精神的好报告,完全赞同。

应勇说,2024年是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。过去一年,全国人大常委会全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深入践行全过程人民民主,紧紧围绕党中央关于推进中国式现代化的重大决策部署,忠实履行宪法法律赋予的职责,做了大量卓有成效的工作,持续推动人大工作高质

量发展。坚持党对人大工作的全面领导特别是党中央集中统一领导,紧紧围绕党和国家工作大局谋划推进工作,通过立法使党的主张以法定程序成为国家意志,充分彰显了最高国家权力机关的鲜明政治底色。坚持科学立法、民主立法、依法立法,持续加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,坚持改革决策和立法决策相统一、相衔接,确保重大改革于法有据,立法工作呈现出数量多、分量重、节奏快、效果好的特点,做到了党和国家的中心工作推动到哪里,立法工作就跟到哪里。(下转第四版)

三份答卷书写习近平法治思想检察新篇

(全文见第三版)

敢担当勇作为,以法治之力服务大局

——全国人大代表热议最高检工作报告之一

□本报记者 张羽 吴贻伙

三月的北京,春意盎然,沐浴着温暖的阳光。全国两会如期而至,人民大会堂前红旗飘扬,代表委员们齐聚一堂,共商国是,展现出一幅生机勃勃、充满希望的画卷。

3月5日,十四届全国人大三次会议开幕前,全国人大代表、中华全国律师协会会长高子程在本报记者及

对最高人民检察院工作报告有何期待时说:“将高质效办好每一个案件作为一种价值追求,我觉得是非常值得赞赏的。”

3月8日上午,十四届全国人大三次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。全国人大代表、安徽省淮北市委书记、淮北军分区党委第一书记汪华东在会前接受记者采访时表示:“过去一年,检察机关在服务大局、保障民

生方面积极履行法律监督职能,做了大量工作,我们淮北市检察机关做得很好,也为全国检察机关点赞。”

3月8日10时许,最高人民检察院检察长应勇作最高检工作报告。一组组扎实的数据,一个个鲜活的案例,是向全国人民提交的2024年检察答卷。记者采访发现,安全、环境、发展是人们热议最高检工作报告时的关键词。(下转第三版)